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Стаття висвітлює загальні принципи позиційних умов реалізації голосних монофтонгів
сучасної німецької мови у рамках слова. Статистичне дослідження позиційних умов
функціонування голосних фонем підтверджує факт їх позиційної зв’язаності у межах слова
та розкриває механізм підпорядкованості фонем сегментній організації слова в цілому.
Підтверджено, що ступінь активності фонем обумовлюється фонетичними та
синтагматико-парадигматичними властивостями позицій, у яких вони уживаються.
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Фокусом взаємозв'язків елементів різних рівнів мови по праву вважається слово,
оскільки воно є центральною одиницею мови [3 : 13]. Саме слово виступає основною
одиницею інтеграції і дистрибуції фонем, тому що насамперед у складі слова фонема
набуває лінгвістичної значущості. Лінгвістична значущість фонеми забезпечується її
конститутивним функціонуванням для створення значення слова. Сучасна
лінгвістика, заперечуючи категоричність класичного положення мовознавства про
довільність звукової сторони  слова та її зв'язку зі змістовною, проголошує слово
певною єдністю звучання і значення. Відтак,   ця єдність передбачає не тільки
відсутність довільності у звуковій організації слова, але також її упорядкованість і
структурність, що є наслідком загального принципу вибірковості, діючого у мові. Як
результат дії принципу вибірковості на фонемному рівні можна відзначити численні
обмеження на вживання фонем у певних позиціях слова, типологічні розходження у
звуковому оформленні різних типів морфем, нарешті, більш активне використання
одного з класів фонем, існуючих у мові. Розходження у фонемній структурі
значущих одиниць можуть стосуватися інвентарю фонем, їх дистрибуції і
комбінаторних можливостей, а також типів складів і їх дистрибуції, співвідношення
складових і морфемних границь. З урахуванням фактів вибірковості звукових
одиниць у мові основне завдання їх повного функціонального опису становить
виявлення того, як і які звукові одиниці використовуються для вираження тих чи
інших мовних значень.

Керуючись актуальністю ідеї взаємообумовленості всіх елементів і рівнів
мовної системи та необхідністю виявлення і системного опису функціональних
властивостей фонем саме у контексті звукової організації одиниць вищих рівнів
мови, деякі сучасні лінгвісти присвятили свої дослідження певним проблемам
фонемної організації слова [2] чи складу [4]. Проте здійснено мало спроб саме
комплексного рішення даної проблеми на матеріалі сучасної німецької мови. Є
перспективним і необхідним визначення і статистичний опис функціональних
властивостей голосних фонем сучасної німецької мови у контексті звукового
оформлення значущих одиниць з урахуванням ієрархічних конститутивних
відношень, що пов’язують ці одиниці між собою.

Дана робота присвячена опису одного з аспектів синтагматико-парадигматичних
умов прояву функціональної активності голосних монофтонгів сучасної німецької
мови – залежності функціонування фонем від позиційних умов в рамках слова
(морфологічної належності фонеми в позиціях початку, середини, кінця слова, а
також складової належності в позиціях), та містить деякі результати комплексних
статистичних досліджень позиційної обумовленості функціонування голосних
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монофтонгів сучасної німецької мови, що доповнюють матеріали попередніх
публікацій [5; 6].

Метою даної роботи є узагальнення позиційних умов уживання голосних
монофтонгів сучасної німецької мови. Досягнення цієї мети передбачає виконання
кількох конкретних завдань:

– виявлення залежності частоти уживання фонем від позиції відносно наголосу;
– виявлення залежності частоти уживання фонем від позиції початку, середини

та кінця слова;
– виявлення залежності частоти уживання фонем від типу морфеми;
– виявлення залежності частоти вживання фонем від складової належності в

позиціях з урахуванням фонемної структури складу.
Відповідно до мети і завдань дослідження було здійснено статистичну обробку

найбільш об’ємного словника вимови сучасної німецької мови Duden [1]. Методом
механічної вибірки із 130 тисяч слів генеральної сукупності словникового складу
було вибрано 9224 лексичні одиниці. З метою повного аналізу з вибірки не
виключені рідко вживані слова та запозичення, оскільки саме така лексика
найчіткіше відбиває динаміку звукової системи мови.

На підставі вироблених правил здійснено процедуру складоподілу і морфемного
аналізу слів вибірки. Підраховано частоту уживання кожного голосного монофтонга
німецької мови у позиціях початку, середини і кінця слова з урахуванням морфемної
належності у цих позиціях, а також складової належності у позиціях.

Частота уживання фонем у складах досліджувалася з урахуванням сегментних і
просодичних ознак складу. За сегментними ознаками склади поділяються на відкриті,
закриті і прикриті. Відповідно до просодичних ознак склади класифікуються як
переднаголосні, наголошені та занаголосні.

Статистичні дані уживання голосних монофтонгів сучасної німецької мови в
різних позиційних умовах у рамках слова дозволяють зробити загальні висновки. Що
вища частотність фонеми, то більша вірогідність її уживання у найвіддаленіших від
наголошеного складах. При цьому позиція перед наголосом є більш сприятливою для
уживання голосних фонем, ніж позиція за наголосом. У той час, коли більшість
голосних можуть уживатися у п’ятому та шостому переднаголосних складах, у
позиції за наголосом їх функціонування обмежується вже третім або четвертим
складами після наголошеного.

Окремо по кожній з позиційних умов функціонування голосних монофтонгів в
рамках слова можна представити конкретні висновки. Стосовно уживання фонем у
позиціях початку, середини та кінця слова слід зазначити, що переважну кількість
уживань голосних монофтонгів сучасної німецької мови зафіксовано у позиціях
середини слова. У позиціях кінця та початку слова фонеми вживаються значно рідше.
При цьому положення в кінці слова є більш сприятливим для вживання голосних
монофтонгів, ніж положення на початку слова. Фонологічна система накладає і певні
обмеження на вживання голосних у цих позиціях слова. Так, системою не дозволене
уживання редукованого голосного [ə] на початку слова, а короткого голосного / ʏ / –
у кінці слова. Не зафіксовано жодного випадку вживання цих голосних у даних
позиціях слів німецької мови.

Функціонування голосних фонем у різних типах морфем теж має свої
закономірності. Найсприятливішою для вживання всіх голосних є морфема кореня.
Найнесприятливішою можна назвати префіксальну морфему. У складі префіксальної
морфеми вживається найменша кількість голосних монофтонгів німецької мови.
Дана морфема є несприятливою для функціонування 10 голосних, а фонеми /ø:/ та
/œ/ взагалі не вживаються у цій морфемі за виключенням поодиноких випадків
уживання в напівпрефіксах. Суфіксальна морфема є несприятливою лише для 3
голосних: /ε/, /γ:/, /ʏ/ Ці фонеми зустрічаються у суфіксах значно рідше, ніж у
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префіксах. Найменш уживана фонема /œ/ зустрічається лише в одній суфіксальній
морфемі.

Дослідження уживання голосних монофтонгів німецької мови у різних типах
складів дає такі результати. Найнесприятливішим для функціонування голосних є
закритий тип складу, тобто склад структури VC (голосний-приголосний). Цей склад
не є сприятливим для жодної з фонем, у той же час характеризується як
несприятливий для 8 голосних. Відкритий тип складу, тобто склад структури V
(голосний)  або CV (приголосний-голосний) є сприятливим для 8 і несприятливим
для 7 голосних фонем, отже займає середню позицію за сприятливістю. У відкритому
складі зафіксовано певні обмеження на уживання голосних. Так, голосна фонема /ʏ/ у
цьому типі складу не вживається взагалі, а фонема /œ/ має лише один випадок
уживання у відкритому складі запозиченого слова у досліджуваному матеріалі.
Найсприятливішим для вживання голосних є прикритий тип складу, тобто склад
структури CVC (приголосний-голосний-приголосний). Таким чином,
найсприятливішою для функціонування всіх голосних монофтонгів сучасної
німецької мови є позиція середини слова у прикритому складі кореневої морфеми.

Висновки. Статистичне дослідження позиційних умов функціонування голосних
монофтонгів у сучасній німецькій мові підтверджує факт позиційної зв'язаності
фонем у межах слова і розкриває механізм підпорядкованості фонем по відношенню
до сегментної організації слова в цілому. Ступінь активності фонем дійсно
визначається фонетичними та синтагматико-парадигматичними властивостями
позицій, в яких вони вживаються.

Так, у переднаголосній позиції функціонує більша кількість голосних фонем, що
обумовлюється інтенсивнішою  напруженістю артикуляційного апарату до наголосу,
ніж після нього.

Активне функціонування голосних у середині слова у прикритому типі складу
свідчить про певну прикриту артикуляцію голосних приголосними. Адже голосні
звуки довші за приголосні і потребують більших зусиль артикуляційного апарату, що
компенсується менш напруженими початковою та кінцевою фазою вимови складу.

Активне функціонування всіх голосних фонем у морфемі кореня обумовлюється
найбільшою кількістю кореневих морфем у німецькій мові, їх звуковою
різноманітністю та морфологічною самостійністю. Однаково активне
функціонування редукованого голосного [ə] у кореневій морфемі як у самостійній і
більш значущій та у суфіксальній морфемі як у службовій і менш семантично
навантаженій відповідає спірному статусу цього голосного у системі фонем сучасної
німецької мови і невизначеності його функціональної самостійності.

К ВОПРОСУ О ПОЗИЦИОННОЙ ОБУСЛОВЛЕННОСТИ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ
ГЛАСНЫХ МОНОФТОНГОВ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА

O.O. Шевченко

В статье рассматриваются обобщенные принципы позиционных условий реализации гласных
монофтонгов современного немецкого языка в рамках слова. Статистическое исследование позиционных
условий функционирования гласных фонем подтверждает факт их позиционной связанности в рамках
слова и раскрывает механизм подчиненности фонем сегментной организации слова в целом.
Подтверждено, что степень активности фонем обусловлена фонетическими и синтагматико-
парадигматическими свойствами позиций, в которых они функционируют.

Ключевые слова: гласный монофтонг, согласный, фонема, морфема, слог, слово, частотность.

POSITIONAL CONDITIONALITY OF FUNCTIONAL AKTIVITY OF
VOWELS IN GERMAN

O.O. Shevchenko.

The article focuses on the general  principles of positional conditions of vowel phonemes realization  in
modern German within a word. Statistical study of positional conditions of the vowel phonemes confirms their
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positional coupling within words and reveals a mechanism of phoneme subordination to segmental organization of
a word in general. It is also confirmed that the level of phoneme activity is determined by phonetic and
syntagmatic-paradigmatic properties of the positions in which the phonemes function.

Key words: vowel, consonant, phoneme, morpheme, syllable, word, rate.
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